

## 沭阳县耿圩镇

# 创建中国花谷核心区 打造沭阳城郊创业地

沭阳县耿圩镇位于宿迁主城区与沭阳城区交通节点、花木集散交通要冲,是“中国花谷”核心区,通过5座跨河大桥与沭阳城区相连,324、326、245省道及宿连高速、宿连航道穿境而过;镇域面积110平方公里,辖20个行政村(社区),户籍人口6.98万人,常住人口4.1万人;先后荣获“中国淘宝镇”“江苏省十佳农业富民小镇”“长三角最具魅力旅游特色小镇”等称号。

近年来,耿圩镇紧紧围绕“创建中国花谷核心区,打造沭阳城郊创业地”的奋斗目标,抢抓全市“三园”建设试点镇机遇,不断创新工作思路,优化发展环境,强化工作措施,凝心聚力,奋力赶超。2023年,该镇被评为全市乡村振兴先进集体、全县财税工作先进单位,持续开创经济社会发展新局面。

## 坚持项目为先 增强内生发展动力

近日,在位于沭阳县耿圩镇的宿迁市万意达服饰有限公司生产车间内,工人们正在赶制一批出口欧洲的户外安全工装订单。该公司是耿圩镇今年3月招引的项目,协议投资1.2亿元,占地15亩,主要生产高品质工装,产品远销全球17个国家和地区,预计今年销售额超5000万元,能够带动当地群众360余人就近就业增收。

重点项目建设是经济发展的“生命线”和“压舱石”。近年来,耿圩镇始终围绕“项目为王”理念,注重“腾笼换鸟”“招大引强”,把项目引建作为经济发展的第一抓手,千方百计抓招商、引投入、促产出,以招商引资大突破、项目建设大提速,推动经济社会发展“短板变长板”“弯道超车”。

现有研发团队取得各类专利43项,自主设计的气力输送系统、除尘捕油装置、RCO/RTO设备系统填补了沭阳县高端环保设备领域的空白……位于耿圩镇的宿迁凯达环保设备制造有限公司在2023年2月增资1.2亿元扩建,是一家集环保设备研

发、生产、销售、安装于一体的国家高新技术企业,致力为各类企业提供环保设备集成解决方案和产品,带动当地近百名群众就近就业增收。

产业发展,着眼当下,更要谋划长远。今年以来,耿圩镇多次召开企业家座谈会,聘请耿圩籍在外沭商为“招商大使”,持续加强与企业家的联系,建立完善企业“跨档升级”培育库,针对每月主要经济指标中的“短板”,加强分析研判和统筹协调,积极推动“小微企业进规模、规模企业冲亿元、亿元企业上台阶”,持续增强镇域内生发展动力。

今年1—7月,耿圩镇实现工业开票收入6.76亿元,同比增长45%;新签约亿元以上项目3个,其中宿迁市万意达服饰有限公司实现当年签约、当年开工、当年投产。

一个个重点项目落户投产,耿圩镇锚定全年目标任务,以更大决心、更足干劲、更强举措狠抓重点项目建设,不断以项目建设新成效,创造高质量发展“新天地”。

## 聚焦特色产业 全面赋能乡村振兴

“三、二、一,上链接!刚才上架的是我们的精品多肉,喜欢的姐妹千万不要错过。”

“大家看我手中的蝴蝶兰,很多人觉得这花很娇气,不好养,但其实它是很好养的‘懒人花’。”

在位于耿圩镇的苏台花木产业示范园、蝴蝶谷兰花盆产业园内,很多主播正通过不同的网络直播平台销售多肉植物和蝴蝶兰。在物流新技术、直播新业态等赋能下,传统产业插上了“数字化”翅膀,正聚势而强。

在耿圩镇,“网红”早已成了“新农民”,手机成了“新农具”,直播成了“新农活”,“流量”成了“新农资”。伴随着此起彼伏的网络直播售卖声,多肉植物、蝴蝶兰、盆栽荷花、月季等通过各大电商平台销往全国各地。

“在‘家门口’直播,既能照顾家庭,收入也不低。销售旺季的时候,工资一个月有1万多元,生活比以前好多了。”蝴蝶谷兰花盆产业园内的一位网络主播说,以前是“喇叭一响,黄金

万两”,现在是“手机一响,黄金万两”。

近年来,耿圩镇加快推进324、245省道沿线两个乡村振兴综合体建设,引导苏台花木产业示范园投资3000万元对展厅进行提档升级。同时,大力推动张胡圩村电商创业基地建设,投资370万元建成2栋7136平方米连栋温室。目前,连栋温室已被企业承租,可实现年产值2000余万元。

今年7月,耿圩镇管桥村荷花种植基地的3万多盆观赏型盆栽荷花竞相开放。众多主播穿梭在荷花组成的花海中,忙着网络直播销售。据了解,该基地种植了约260种大、中、小型观赏荷花,通过线上线下齐发力,销售形势一片大好。

不仅仅是管桥村,在耿圩镇淮西村荷花种植基地,每到盛夏时节,朵朵荷花在风中竞相开放,美不胜收。近年来,该镇利用当地丰富的水资源,大力发展荷花特色产业,将生态优势转化为经济优势,不仅保护了水乡风貌,还实现了农业结构的优化升级,带动农民增收致富。

## 打造“中国花谷”“三产融合”添活力

“有热气球、动力伞和飞机编队表演,很热闹。”9月13日下午,住在沭阳城区的方先生一家专程赶到淮西村花海航空飞行营地,感受花海和飞行的魅力。

花海航空飞行营地是“中国花谷·融空间”项目的主体,由金阊通用航空(上海)有限公司投资2亿元建设,于9月8日投入运营。该项目是宿迁首个低空经济三产融合项目,专注于通用航空服务,拥有一支经验丰富的专业飞行团队和机务保障团队,汇集国内一流的通航专家、飞行专家13名,计划运营各类载人飞机6架、大型无人机15架、动力伞12架,打造苏北地区唯一的集飞行体验、驾驶培训、航空研学、农业航空、维保服务、应急处突于一体的低空多元应用集成园区,为沭阳未来建设通用机场奠定基础。

今年以来,位于耿圩镇的“中国花谷·汇客厅”“中国花谷·融空间”“中国花谷·创平台”三大项目在高标准建设过程中,充分发挥全县60万亩花木产业优势,配合耿圩镇周边多肉、蝴蝶兰、盆景、鲜花等特色花木产业,形成“五朵金花”“十颗明珠”“花乡绿道环线观光带”。

“中国花谷·汇客厅”项目投资2亿元,以店铺集成、家庭空间景观设计、园艺定制、周边产品一站式选购等为元素,从探索融合营销模式角度出发,整合苗木、多肉、鲜花等资源,创新打造家庭美化配饰模式,实现“单一卖风景”向“组团

卖场景”、一次成交向终身服务、大众化生产向定制化生产“三个升级”。

乡村振兴离不开农业科技的支撑引领,农民增收、产业兴旺也离不开农业科技的示范带动。

“中国花谷·创平台”项目主要面向特色花木科技企业、花木创业团队、花木科研院所专家团队三大重点群体,致力花木产业创新发展,吸引省内外相关高校和科研院所入驻,培育沭阳花木产业发展急需的家庭园艺、观赏苗木、高端盆景等新品类,不断促进沭阳花木产业升级,全力打造沭阳花木产学研合作基地、创业孵化培育基地和花木科普展示平台。目前,已有江苏省中国科学院植物研究所、中国农业科学院蔬菜花卉研究所等科研院所签约入驻,智能温室、高档花卉培育、新优草坪等项目投产运营。

## 围绕宜居宜业 描绘和美乡村画卷

聚力打造和美乡村,提升发展内涵,近年来,耿圩镇始终坚持党建引领,守牢发展底线,锚定省级宜居宜业和美乡村“十有”建设标准,因地制宜,因材施教,加快和美乡村项目建设,持续提升“颜值”和内涵。

白墙灰瓦的民居错落有致,披红戴绿的花草馥郁芬芳,平整宽敞的道路四通八达……淮西村充分挖掘历史、地理、文化资源,体现时代特征和地域特点,村落与自然田地“双向渗透”,成为一道靓丽的乡村风景线。2023年,该村入选省级乡村旅游重点村名录;2024年4月,该村上榜江苏省第一批宜居宜业和美乡村名单;此外,该村还曾获得省特色田园乡村、省老年友好型社区建设单位等称号。

花海航空飞行营地落户淮西村,带动当地更多村民就近就业增收。下一步,耿圩镇将继续全力推进张胡圩村、孙庄村、闸西村和美乡村建设,“点”上精雕细琢,“线”上精心美化,“面”上推进景观环境提升、河道沿岸整治,宜居宜业和美乡村的美丽画卷正在缓缓展开。

张胡圩村与沭阳城区只有一河之隔。近年来,张胡圩村聚焦“房、路、水、田、产、景”,推进健身广场、公共场所、中心水景等公共设施建设,结合剪纸等文化元素改造农户院落,延续地方建筑特色,努力留住乡愁记忆,结合

改厕、人居环境整治工作,规划建设精美的家园、花园、菜园、果园,改善乡村整体风貌。

现在的张胡圩村,家家户户不仅收拾得干干净净,还建设了庭院消纳系统。家庭生活污水经过消纳后,用于浇灌果园、花园、菜园,实现了生活污水处理、资源循环利用的“双成效”。2024年1月,张胡圩村入选2023年江苏省乡村振兴示范村创建名单。

宜居是奠定美好生活的基石,宜业则是实现可持续发展的关键所在。张胡圩村不仅有发展成熟的蝴蝶谷兰花盆产业项目,还在完善田园有机食品加工产业园规划。田园有机食品加工产业园内现有食用菌、冷链物流、花卉培育等农业企业17家,日产食用菌800吨、各类食品20吨,冷链物流日可实现仓储转运6万立方米,初步形成了食品加工产业的集聚,极大带动了当地群众就业。

展望未来,耿圩镇将紧紧围绕“绿水青山就是金山银山”的发展理念,瞄准“创建中国花谷核心区,打造沭阳城郊创业地”的目标,深入实施乡村振兴战略,以更加坚定的信心、更加务实的作风、更加有力的举措,奋力书写乡村振兴新篇章,为实现“农业强、农村美、农民富”的美好愿景而不懈奋斗。

本版组稿:李俊丽 胡辉